ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΘΕΜΑ 1Ο (μονάδες 1,5 + 1,5)

Α. Επιλέξτε τη σωστή απάντηση

1. Κατά τη διάρκεια μιας απλής αρμονικής ταλάντωσης με περίοδο Τ

α. τα μεγέθη επιτάχυνση και απομάκρυνση είναι πάντα αντίρροπα μεταξύ τους

β. η κινητική ενέργεια είναι κάθε στιγμή αντίθετη της δυναμικής ενέργειας ταλάντωσης

γ. τα μεγέθη ταχύτητα και απομάκρυνση δεν είναι ποτέ ομόρροπα μεταξύ τους

δ. η επιτάχυνση είναι ανάλογη της ταχύτητας

2. Σε μια φθίνουσα μηχανική ταλάντωση στην οποία η δύναμη απόσβεσης είναι της μορφής F = -bu, όπου u η ταχύτητα του σώματος που ταλαντώνεται και b μια θετική σταθερά
α. η συχνότητα για μια ορισμένη τιμή της σταθεράς b, διατηρείται σταθερή και ανεξάρτητη από το πλάτος της ταλάντωσης

β. όταν η σταθερά b μεγαλώνει, το πλάτος της ταλάντωσης παραμένει σταθερό

γ. όταν η σταθερά απόσβεσης είναι ίση με μηδέν, η ταλάντωση είναι απεριοδική

δ. όταν η σταθερά απόσβεσης παίρνει πολύ μεγάλες τιμές. Η ταλάντωση είναι αμείωτη

Β. Χαρακτηρίστε με Σ τις παρακάτω προτάσεις, αν είναι επιστημονικά Σωστές, και με Λ, αν είναι επιστημονικά Λανθασμένες.

1. Κατά τη μετωπική ελαστική κρούση μεταξύ δύο σωμάτων με ίσες μάζες, τα σώματα ανταλλάσσουν ορμές και κινητικές ενέργειες.

2. Πυκνωτής σε κύκλωμα LC, αρχίζει να εκφορτίζεται, τη στιγμή t = 0. Μέχρι να εκφορτιστεί πλήρως για πρώτη φορά, η ένταση του ρεύματος αυξάνεται (κατά απόλυτη τιμή).

3. ‘Όταν ένα σωμάτιο α (πυρήνας He) κινείται προς έναν άλλον πυρήνα και αλληλεπιδρά μαζί του, το φαινόμενο στη σύγχρονη φυσική ονομάζεται και σκέδαση.

4. Σε μια αμείωτη ηλεκτρική ταλάντωση, ο ρυθμός μεταβολής της έντασης του ρεύματος, έχει πάντα αντίθετο πρόσημο με το φορτίο του πυκνωτή.

ΘΕΜΑ 2Ο 
Σώμα μάζας m συγκρούεται μετωπικά και ελαστικά με ένα δεύτερο σώμα που έχει μάζα 2m και αντίθετη ταχύτητα από το πρώτο σώμα μάζας m. Βρείτε το λόγο των αλγεβρικών τιμών των ταχυτήτων των δύο σωμάτων, μετά την κρούση.
ΘΕΜΑ 3Ο (2,5+2,5)
Σώμα μάζας m1 = 1kg συγκρούεται μετωπικά και πλαστικά με αρχικά ακίνητο σώμα μάζας m2. Το ποσοστό επί τοις εκατό της μεταβολής της κινητικής ενέργειας του συστήματος κατά την κρούση, είναι ίσο με -75%.

Α. Βρείτε τη μάζα m2 του σώματος.

Β. Αν η κρούση ήταν μετωπική ελαστική και η ταχύτητα του σώματος μάζας m1 ήταν ίση με u1 = 12m/s, προσδιορίστε τις ταχύτητες των δύο σωμάτων αμέσως μετά την κρούση, κατά μέτρο και κατεύθυνση.
ΘΕΜΑ 4Ο (1,5 + 1 + 2,5)
Σώμα μάζας m = 4kg ισορροπεί σε λείο οριζόντιο επίπεδο, στερεωμένο στο ένα άκρο οριζόντιου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς k = 400N/m, το άλλο άκρο του οποίου είναι ακλόνητα στερεωμένο. Απομακρύνουμε οριζόντια το σώμα κατά d = 0,2m από τη θέση ισορροπίας του και τη στιγμή t = 0, το αφήνουμε ελεύθερο.
Α. Δείξτε ότι το σώμα θα εκτελέσει ΑΑΤ και βρείτε τη συχνότητα της ταλάντωσης.

Β. Τη χρονική στιγμή t = 0,3π s, το σώμα μάζας m διασπάται ακαριαία σε δύο κομμάτια εκ των οποίων το ένα με μάζα m1 = m/4 εξακολουθεί να είναι στερεωμένο στο ελατήριο ενώ το άλλο με μάζα m2, αποκτά, αμέσως μετά τη διάσπαση, οριζόντια ταχύτητα μέτρου u2 = 1m/s.
α. Εφαρμόζοντας την ΑΔΟ για τη διάσπαση, προσδιορίστε το μέτρο u1 της ταχύτητας του κομματιού μάζας m1, αμέσως μετά τη διάσπαση.

β. Βρείτε το πλάτος της νέας ΑΑΤ που θα εκτελέσει το κομμάτι μάζας m1, μετά τη διάσπαση.
